
Živimo v dobi razkroja, v dobi, ki posta
ja za Slovane usodna. Tedni, ki smo jih pre
živeli, so nam znak, da stabilizacija v svetu 
le ni takšna, kakršno so si miru želeči narodi 
polnih dvajset let predstavljali. V tem vse
skozi grozečem nemiru, ki Hči miru pred vi
harjem, je treba trdnih živcev. V tem času 
ima učitelj — in še posebno slovenski učitelj 
— prav posebno nalogo vršiti svoje poslan
stvo do konsolidacije naših domačih razmer, 
da bomo pripravljeni strnjeno in samozavest
no pričakali dogodke. 

Ko so ljubljanski akademiki podali izja
vo, da začasno prekinejo med sabo z vsemi 
nepotrebnimi trenji, je slovenska kulturna 
javnost vzela to izjavo z zadoščenjem na 
znanje. Lepo je to! Čeprav se človeku vsi
ljuje misel, čemu so bila sploh vsa ta trenja 
skozi dvajset let, in kaj ima narod danes od 
vsega slovenskega »bojevitega« življenja, v 
katerem smo »reševali« svetovne idejne in 
gospodarske veleprobleme, nas takle uspeh 
ob dvanajsti uri kljub vsemu iskreno razve
seli, ker nam kaže pot, ki vodi do naše re
šitve. Važno pa je, da se v tem trenutku spo
mnimo vsega gorja, ki ga je rodila slovenska 
politična razcepljenost — ne toliko razcep
ljenost kmetskega ali delavskega ljudstva, ki 
je bilo za skupnost vedno in ob vsaki priliki 
dovzetno (vidi majniško deklaracijo!), tem
več razcepljenost zaslepljene slovenske poli
tične inteligence, ki še ni prišla do spozna
nja, da so vsi boji z mlini na veter hromili 
narod. 

Slovensko učiteljstvo, ki je raztreseno po 
vsej domovini, do zadnjih gorskih vasi, do

Sloga slovenske Inteligence 
jemalo vsak čas vso žalost in nesrečo (druge
ga itak ni bilo dosti) menda se je poglobilo 
v dejanja in nehanja vsega naroda in že kma
lu po nastanku Jugoslavije pokazalo pot, ka
ko bi najlepše prišli do cilja. Gibanje za ve
liko, politično neodvisno organizacijo, tole
rantno, puščajočo vsakemu članu kulturno in 
idejno svobodo, je že pred mnogimi leti do
živelo uspeh, ker je naziranje po depolitiza
ciji prodrlo v vso globino slovenskega uči
teljskega telesa. Od tedaj je imelo slovensko 
učiteljstvo pred očmi samo en smoter: dobro 
naroda in moč Jugoslavije. Navedeni smoter 
je tako prodrl v vse delo našega učitelja, da 
se je tako vse konkretno stremljenje po tem 
ravnavalo. Dosegli smo v tem vsaj; delni 
uspeh, čeprav so se razmahu učiteljevega de
la v šoli in izven nje zoperstavljale razne sile. 
Poudariti pa je treba še to: Slovensko uči
teljstvo ni nikoli zahtevalo za svoje delo ka
ke posebne nagrade, niti priznanja, temveč le 
miru in pravičnosti. Za nesebično delo, ki bi 
imelo ob enodušni podpori za našim ljud
stvom stoječe inteligence velikanski uspeh, 
pa smo prejeli marsikak udarec ali brco, kar 
je velika škoda. Ne radi nas — naš idealizem 
ni upadel — temveč radi naroda, ki danes žal 
nikomur več ne zaupa, ali pa se ne znajde v 
razmerju do naše razkosane inteligence, ki ji 
je pri srcu narod, a ne zgolj in samo stran
karski interesi (kar se je zdela mnogim do
slej edina naloga), stopi složno k obrambi 
domovine in pusti nekoristne, otročje pre
pirčke! Zgled dajeta učiteljstvo in akadem
ska mladina! A. P. 


